

我国将推动完善转移支付法律制度

据新华社电 国务院关于财政转移支付情况的报告28日提请十四届全国人大常委会第五次会议审议。报告明确,将进一步完善转移支付制度,推动完善转移支付法律制度。

报告介绍,财政转移支付是指上级政府对下级政府无偿拨付的资金,包括中央对地方的转移支付和地方上级政府对下级政府的转移支付,主要用于解决地区财政不平衡问题,推进地区间基

本公共服务均等化,是政府实现调控目标的重要政策工具。

受国务院委托,财政部部长刘昆28日向全国人大常委会会议作上述报告时介绍,随着转移支付制度不断完善,转移支付的政策效能持续释放,为推动地区间财力均衡、推进基本公共服务均等化和保障国家重大政策落实提供了制度保障,在促进经济社会持续平稳健康发展中的作用

日益显现。

针对如何进一步完善财政转移支付,报告指出,将推动完善转移支付法律制度,建立健全转移支付分类管理机制,改进转移支付预算编制,加强转移支付分配使用和绩效管理,进一步推进省以下转移支付制度改革。

在推动完善转移支付法律制度方面,刘昆介绍,将推动修改预算法,将共同财政事权转移支付单独作为一类管

理,将实践证明行之有效的管理措施上升为法律,为深化转移支付改革提供法律支撑。适时研究制定财政转移支付条例等配套法规,对转移支付的功能定位、分类体系、设立程序、分配管理、退出机制等作出全面系统的规定。针对转移支付管理面临的突出问题,加强制度建设,强化监督,进一步规范转移支付预算编制、执行和资金使用、管理等行为。(申铖 王雨箫)

学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育 学思想 强党性 重实践 建新功

扎实开展主题教育 高质量建设交通强国

交通运输部深入开展学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育,扎实推进交通运输更贴近民生实事,不断增强人民群众的获得感、幸福感、安全感。

主题教育开展以来,交通运输部牢牢把握“学思想、强党性、重实践、建新功”的总要求,把解决群众急难愁盼问题作为检验主题教育成效的重要内容。

入汛以来,交通运输部紧紧围绕贯彻落实习近平总书记关于防汛抗洪救灾和灾后恢复重建等重要指示批示精神和党中央决策部署,组织多个专家调研组先后赶赴京津冀和东北地区水毁现场开展现场技术指导和调研。

交通运输部关系国计民生,服务亿万群众。在主题教育中,交通运输部紧紧盯住调研发现的货车司

机停车休息难、交通运输新业态平台抽成高等人民群众急难愁盼的问题,开展专项行动。

下一步,以主题教育为契机,交通运输部将围绕加快建设交通强国持续发力。在学中干、在干中学,在现场调研中及时总结改革经验,扎实推进今年的12件民生实事,高质量推进交通运输行业主题教育走深走实。(央视新闻联播)

商务部等4部门: 调整防疫物资 出口质量监管措施

据商务部网站8月29日消息,商务部、海关总署、市场监管总局、国家药监局联合印发《关于调整防疫物资出口质量监管措施的公告》称,本公告发布之日起,商务部停止确认取得国外标准认证或注册的防疫物资生产企业清单工作,市场监管总局停止提供国内市场查处的非医用口罩质量不合格产品和企业清单工作。海关不再以上述清单作为相关产品出口验放的依据。相关出口企业无需再申请进入“取得国外标准认证或注册的医疗物资生产企业清单”或“取得国外标准认证或注册的非医用口罩生产企业清单”,报关时无需再提供“出口方和进口方共同声明”或“出口医疗物资声明”。(央视)

中美商务部建立新沟通渠道有何考量

中新社电 中美商务部长28日举行会谈,宣布在两国商务部之间建立新的沟通渠道。此间分析人士认为,这一成果顺应形势,亦顺应工商界期待。

据中国商务部最新消息,中国商务部部长王文涛和美国商务部部长雷蒙多围绕落实中美元首巴厘岛会晤重要共识,就中美经贸关系和共同关心的经贸问题进行了理性、坦诚、建设性的沟通。

中美双方成立了一个工作组,由中美副部长级和司局级的政府官员组成,并有企业代表参加,以寻求解决具体商业问题的办法。工作组将每年举行两次副部长级会议。两位部长同意经常性沟通,每年至少会见一次。

对外经济贸易大学中国WTO研究院院长屠新泉接受记者采访时称,从美国前总统特朗普在任时起,中美商务领域原有的沟通渠道就逐渐堵塞。

屠新泉表示,尽管美国错误的对

华认知和中美关系因局短期内无法改变,但经贸领域事务双方仍有密切联系,两国企业对维护好经贸关系仍有强烈需求,某些具体问题的处理在技术和法律层面仍有讨论空间。在此情况下,建立新沟通渠道尤有必要。

虽然较去年同期有所下滑,但中美贸易规模仍然庞大。据中方统计,今年前7个月中美贸易总值2.64万亿元人民币,占同期中国外贸总值的11.2%。尽管美国一再推行“去风险化”政策,特斯拉等美企高管仍频频来华,将中国市场视为“必选项”。

屠新泉认为,成立由政府官员组成、企业代表参加的工作组,是一种更务实、更具体的方式,有助于更快捷高效反映中美双方特别是企业诉求,推动具体问题的解决。

在中国现代国际关系研究院世界经济研究所研究员陈凤英看来,中美商务部此次宣布建立新的沟通渠道,是一次为两国经贸往来创造良好政策环境的努力。当前形势下,任何

加强中美之间建设性沟通的尝试都值得肯定。

此外,中美双方还启动了出口管制信息交流机制,作为解释各自出口管制制度和改善沟通的机制。双方将按照各自法律,就出口管制信息进行交流。

屠新泉认为,此前中美针对出口管制事宜一直在进行沟通,但在美国滥用对华出口管制,变本加厉搞“脱钩断链”“小院高墙”情况下,有必要建立更加明确、具体、机制化的沟通渠道,这是形势使然。

分析人士认为,此次中美商务部长会谈取得成果,归根结底缘于两国在经贸领域存在广泛共同利益,宏观经济亦各有压力和挑战,稳定经贸关系对中美各自经济和全球经济都意义重大。能进行理性、坦诚、建设性的沟通,重建沟通渠道,是个良好的开端。但沟通是手段不是目的,今后中美两国尤其是美方应拿出更多诚意和行动,使沟通真正起到实效。(李瑞喻)

教育部发文

十地试点国家基础教育教师队伍建设改革

记者8月29日从教育部获悉,教育部近日印发《教育部关于开展国家基础教育教师队伍建设改革试点的通知》,部署在上海市、山东省、青海省、福建省厦门市、湖南省常德市、黑龙江省黑河市嫩江市、浙江省温州市瓯海区、河南省商丘市永城市、广西壮族自治区桂林市荔浦市、重庆市云阳县等省、市、县10个地区开展国

家基础教育教师队伍建设改革试点。试点时间自通知印发之日起计算,周期3年。

此次试点选择的10个地区覆盖东、中、西部不同区域,涵盖省、自治区、直辖市等不同类型,包含省级、地市级、区县级等不同级别行政区划,考虑人口流入和流出不同地区情况,兼顾不同地区教

育发展水平,具有一定的代表性和典型性。

据悉,此次试点以推进教师培养发展、师德师风、综合管理、待遇保障等综合改革为着力点,推动各地创新加强教师队伍建设的政策措施。教育部将加强试点实施过程中的跟踪指导,推动改革试点取得实效。

(新华视点)

我国老龄产业潜力巨大 到2050年有望形成 经济发展新的增长点

新华社电 中国老龄科学研究中心29日在京发布《中国老龄产业发展报告(2021—2022)》。报告认为,随着人口老龄化快速发展,中长期内我国老龄产业重大需求将不断凸显,老龄产业蕴含着巨大的消费市场潜力。

根据报告,2021年至2035年,我国老龄产业在多个方面产生重大需求,例如,老龄健康方面的健康管理、慢病管理、医疗卫生、安宁疗护等;老龄用品与制造方面的适老化产品、康复辅具等;老龄宜居方面的适老化改造、适老化环境与服务等;老龄金融方面的个人老龄金融产品以及老龄产业金融支持等。

而在2036年至2050年,随着“70后”“80后”群体步入老年,我国老龄产业需求将在消费模式、需求层次、需求内容等方面发生变化。例如,线上消费模式更加普遍,精神文化、终身学习、老有所为成为老年人追求的重要内容,智慧养老与科技助老需求凸显。研究表明,2020年中国老年人口消费潜力估计为43724亿元(人民币,下同),占GDP的5.25%,这一数字在2050年时或会达到406907亿元,占GDP的比重将攀升至12.20%,中国老龄产业未来蕴含着巨大的消费市场潜力。

(田晓航)